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I skrivende stund har jeg lige lyttet
til vor dronnings og vor statsmini-
sters nytårstaler. ”Gud bevare Dan-
mark!”, siger dronningen, og det er
godt, glædeligt og nødvendigt. I ny-
hederne på tv var der også et ind-
slag med børn, der holdt deres egen
korte nytårstale. Både etniske danske
og børn af anden etnisk baggrund,
nogle af dem muslimer, sluttede med
”Gud bevare Danmark!” – Det kan vi
da stå sammen om, uanset religiøs
baggrund.

Ikke et ord om religion
Statsministeren slog optimistiske to-
ner an med hensyn til den økonomi-
ske udvikling i Danmark, og han
slog også til lyd for, at vi skal stå
vagt om vore værdier, herunder i
særlig grad ytringsfriheden. Men ikke
et ord om religion – hverken ved-
rørende det offentlige eller det priva-
te rum! 

Menneskerettighedseksperter, også
ateister, anser religionsfriheden for at
være den grundlæggende menneske-
rettighed, den, der historisk ligger til
grund for det videre begreb ytrings-
frihed. Dette at tage sig den frihed at
ytre sig anderledes end magteliten
om religiøse spørgsmål førte til refor-
mationen. Denne satte en udvikling i
gang, hvor retten til at drage alle for-
udfattede meninger i tvivl og sige
dem imod efterhånden blev betragtet
som et grundlæggende gode, uden
hvilket videnskabelige fremskridt
kun vanskeligt kunne lade sig gøre.

Lukning af kirker
Netop religionsfriheden, den grund-
læggende menneskerettighed, er un-
der stigende pres i mange dele af
verden. I Centralasien, der med hen-
syn til energiforsyning er et strate-
gisk vigtigt område for Europa på
grund af de store forekomster af na-

Årsskifte med dystre udsigter
turgas, vokser forfølgelsen af bl.a.
evangeliske kristne i uhyggelig grad.
Samtidig med, at Kasakhstans præsi-
dent Nazarbayev fremstår som en to-
lerant leder og garant for religionsfri-
heden, lukker myndighederne den
ene kirke efter den anden, især i den
sydlige del af landet. 

Fængsling af præster
I Usbekistan, hvor en kortvarig lem-
pelse af presset mod de evangeliske
kirker blev opnået på grund af den
amerikanske militære tilstedeværelse
under krigen i Afghanistan, bliver
selv store kirker, der er registreret og
har tusinder af medlemmer, genstand
for sikkerhedspolitiets chikane, og
mindre kirker, der ikke er registreret,
må leve en undergrundstilværelse,
hvor gudstjenesterne foregår ved, at
deltagerne hvisker bibeltekster og
salmer for ikke at vække opmærk-
somhed – og alligevel må de frygte,
at sikkerhedspolitiet hvert øjeblik
kan dukke op og arrestere samtlige
deltagere, tage dem med på politista-
tionen og give dem bøder på flere
gange en månedsløn. Mange præster
for små evangeliske menigheder er i
fængsel for deres virksomhed, som
ikke har noget som helst med krimi-
nalitet eller politisk motiveret vold at
gøre – bortset fra, at usbekisk lov
gør det kriminelt, at et par menne-
sker blot mødes hjemme privat til et
bedemøde eller en snak sammen om
et stykke fra Bibelen.

Kina gør det stadig svært for
kristne
I Kina ser man en situation, der lig-
ner ”et skridt frem og to tilbage”.
Den kinesiske regering har for
længst sikret sig De olympiske Lege i
2008, og de har ikke længere brug
for at vise, at der er blevet gjort
fremskridt for religionsfriheden. Me-
nighedsledere blev op til jul arreste-
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Håb til Kirgisistans 
udsatte børn
På forsidebilledet ses pigen Aijan,
der har fået hjælp på krisecenteret
”Svetly Put”, som Dansk Europamis-
sion støtter. Desværre er der en hel
del børn, der lever under groteske
forhold i den tidligere sovjetrepu-
blik Kirgisistan. Men det er glædeligt,
at krisecenteret Svetly Put i Bishkek
gør en så ihærdig indsats for at
hjælpe de udsatte børn til en bedre
tilværelse. De samler børnene op på
gaden og giver dem en ny chance
for at komme videre med livet og
tilbage til skolen, som de ofte har
droppet. Dansk Europamission øn-
sker at være med til at hjælpe disse
udsatte børn, og derfor har vi brug
for din støtte til dette arbejde. Tak.

Kirgisistan ligger i Centralasien vest
for Kina og blev uafhængigt af
Sovjetunionen i 1991.

Årsskifte med dystre udsigter
Af Henrik Ertner Rasmussen… side 2

Høst i Indonesien:
Bøn, forfølgelse og udholdende tro
… side 4

Dansk Europamission åbner fem
nye syskoler i Pakistan … side 7

Håb til Kirgisistans børn
På krisecenteret Svetly Put i Kirgisi-
stan, som Dansk Europamission
støtter, hjælper man børn, der lever
under svære vilkår, til at få en tryg
tilværelse. Nogle af disse kriseramte
børn lever som tiggere på gaden i
Bishkek. Her følger historien om den
lille dreng Tolik… side 8

Rede til at lide for Kristus
… side 10

Nyt om forfølgelser af kristne
Rapporterne fra Indien om overgreb
fra militante hinduer vokser i antal
– Eritreas ortodokse kirke under fuld
statskontrol… side 12

Skolearbejdet i Indien hjælper børn
med lærdom og leg
Fattige børn i Vestbengalen får
hjælp til uddannelse gennem vort
kristne skolearbejde… side 14

Usbekistan – religionsUfriheden
vokser
Trods officielle benægtelser
fortsætter overgreb i strid med
religionsfriheden … side 14

ret, sandsynligvis for at hindre me-
nighederne i at samles for at fejre jul.
Endda i hovedstaden Beijing, hvor
der plejer at herske lidt mere frihed
end mange andre steder, blev en
husmenigheds julegudstjeneste af-
brudt af politiet, og deltagerne blev
arresteret og tvunget til at fremvise
deres identitetskort. Også verdslig ju-
lefejring har myndighederne i Kina
forsøgt at modvirke. Det ser ud til, at
denne verdens fyrster og mægtige
virkelig er bange for fredsfyrsten,
den underfulde rådgiver, at Han skal
trænge igennem alt det kommerciel-
le og udvendige julestads med sit
budskab om et nådeår og frihed for
fanger.

Krigen mod terror?
Mange andre steder i verden er reli-
gionsfriheden under pres og direkte
på retur, ofte under dække af, at
”Krigen mod Terror” gør det nødven-
digt. Det er forståeligt, at myndighe-
der må holde skarpt øje med radikale
grupper, der er kendt for at komme
med budskaber, der direkte eller in-
direkte opfordrer til vold; men dette
kan ikke retfærdiggøre en håndfast
kontrol med og ulovliggørelse af
grupper, der med fredelige midler og
uden tvang ønsker at samle menne-
sker til gudstjeneste og opfordre folk
til at omvende sig til en bestemt tro.
Politisk er det selvfølgelig mange ste-
der problematisk, hvis kontrol med
religiøse grupper mest går ud over
muslimske grupper, og de kristne går
fri. Dette kan skabe mere had mod
de kristne. Men regeringer må spørge
sig selv om, hvorvidt det er rimeligt,
at fredelige borgere skal undgælde
for voldelige ekstremisters handlin-
ger. Hvis det er tilfældet, så har man
allerede hjulpet ekstremisterne et
stykke af vejen mod deres mål. Af Henrik Ertner Rasmussen

Når det er sagt, så er det vigtigt at
understrege, at det ikke kun er i
muslimske lande, at der finder un-
dertrykkelse og forfølgelse mod
kristne sted. Faktisk har der i løbet af
2006 i Indien været en hel bølge af
voldshandlinger mod kristne fra eks-
tremistiske hinduers side, specielt op
mod jul. I Sri Lanka forfølger militan-
te buddhister de kristne, og i Myan-
mar (Burma) forfølger regimet, der
støtter buddhismen, befolknings-

grupper, hvor flertallet eller et stort
mindretal er kristne. I Nordkorea,
Turkmenistan og Cuba ser man en
blanding af kommunisme og person-
kult omkring lederne, og denne er-
statningsreligion inspirerer også til
forfølgelse af kristne og andre reli-
giøse grupper.



Kære venner i 
Dansk Europamission!

Der er kraft i bøn, som kan nedrive
mure, fjerne slør og forandre natio-
ners skæbne. Der er glæde i forføl-
gelse, når Han vender vores sorg til
glæde ved synet af mennesker, som
frelses, og hvis liv forvandles. Der er
triumf, når troen trods negative rap-
porter holder ud og vender mørke
til lys.

Åh, hvilken glæde det er at tro på
Jesus på denne dag og i denne tid.
Tillad, at jeg springer af glæde og
råber til Herren, for Hans barmhjer-
tighed varer evigt.

Gennem de sidste syv år har vi væ-
ret vidne til og oplevet så megen li-
delse, ødelæggelse og forfølgelse af
troende, at vi har grædt mere i disse
syv år end i de foregående 50 år af

Høst i Indonesien...
mit liv. Så hvorfor overhovedet glæ-
de sig? Burde vi ikke være nedslåe-
de, modløse og gemme os i frygt?
Nej! Det er vidunderligt at være kri-
sten, og vores Gud sidder stadig på
Tronen! Han har ikke trukket sig til-
bage. Han er ikke så gammel, at
Han har brug for stok. Han er ikke
gået på pension. Han lever! Evange-
liet er levende, og det er stadig
Guds kraft, der bringer frelse.

Vores kirke i Jakarta
I det forgangne år har vi i gennem-
snit set 500 nye troende blive frelst
og døbt hver måned, og vores me-
nighed har nu over 20.000 medlem-
mer. Og I i Dansk Europamission
har samarbejdet med os i dette
evangeliets store ærinde. Åh, Gud er
så god! Lad mig dele med jer nogle
af de vidunderlige ting, som sker
her, og som I har været en del af. 

Aceh – efter tsunamien
I Aceh har vi efter tsunamien været i
stand til at bygge næsten 300 huse,
to hospitaler og 16 klinikker. Vi har
formået at skaffe fiskerbåde og ge-
neratorer, gennemføre sundhedskur-
ser, små erhvervskurser samt så
mængder af god evangeliesæd! I har
hjulpet med til at gøre det muligt for
mennesker, som aldrig havde hørt
evangeliet, at komme ansigt til an-
sigt med Guds kærlighed i Jesus Kri-
stus. 

Lata-lata
Lata-lata-samfundet, som blev reddet
efter at have været holdt fanget i
næsten to år og tvangsomvendt til
islam, er nu ved at blive genhuset.
Det er her, bøn og udholdende tro
er så afgørende. Monsunregn uden
for sæsonen bragte ødelæggende
flodbølger med sig, som næsten
ødelagde Lata-latas byggejord. De

Af Dr. Jeff Hammond

Her arbejdes der med at bygge en
støttemur, der skal stoppe mud-
derskred, der ellers vil ødelægge
landsbyens huse.



Bøn, forfølgelse og udholdende tro

negative rapporter truede med at
sende os ud i sort fortvivlelse. Jor-
den skyllet væk. Grunden usikker.
Skulle vi opgive projektet? Nej! Vi
vendte os til Herren i bøn. Lata-lata-
befolkningen bad om, at regnen
måtte ophøre. Skaden blev skøns-
mæssigt sat til 200.000 dollars. Ja,
projektet blev forsinket. Så kom der
endnu et stort jordskælv og en tsu-
nami midt på året 2006, denne gang
på Det centrale Java, hvor 270.000
huse blev ødelagt, og over 6.000
mennesker døde. Priserne på alle
byggematerialer steg til det flerdob-
belte. Boligomkostningerne flerdob-
ledes. Åh, Herre, hvordan kan vi
færdiggøre projekterne? Ja, vi følte
os modløse og nedslåede, men vo-
res Gud lever!

Vi begyndte at bygge støttemure og
en kanal til vandet, og jorden blev
reddet. Nu er menneskene med je-

res hjælp ved at flytte ud på områ-
det. Vi har to huse færdige, 10 andre
er ved at blive bygget, og yderligere
100 vil blive færdigbygget inden ud-
gangen af året. Vi er begyndt at ud-
vikle småindustri til de familier, I har
sponsoreret. Vi har en kokosoliefa-
brik med kvalitetsmadolie og VCO,
en sundhedsolie, af høj kvalitet. Vi
har en bæredygtig kommerciel pro-
duktion af tang og af svalereder, en
dyr asiatisk delikatesse. Landmænd
har redskaber og er ved at plante af-
grøder igen, og fiskerne er begyndt
at bruge de både, de har fået. I har
hjulpet med til at gøre forvandlingen
af Lata-lata-samfundet muligt. I har
hjulpet med til at give disse menne-
sker håb, og de ved, at midt i deres
største fortvivlelse var de ikke for-
ladt af Kristi legeme. I var der!

Genrejsningsprojektet for Lata-lata-
samfundet vil fortsætte i de næste 2-

3 år, indtil befolkningen er grundigt
etableret og i stand til at klare sig
selv. De mest aktuelle behov er 50
huse til 1.750 dollar, yderligere 25
hektar landbrugsland til 1.000 dollar
pr. hektar og 120 støttemure til hus-
ene til 250 dollar pr. hus.

Duma – martyrernes landsby
Genrejsningen af denne landsby,
hvor 311 blev dræbt under angrebe-
ne på byen i 2000, er nær ved at
være færdig, men der er stadig brug
for 30.000 dollar (300 dollar pr. giver
til 100 mennesker eller 100 dollar pr.
giver til 300 mennesker) til færdig-
bygning af deres kirke, som kan
rumme 800 kirkegængere. Det
spændende i dette samfund er gen-
oprettelsen af deres tro. Før forføl-
gelsen var det kun 20 % af byens
beboere, der gik i kirke, nu er 80 %

Dr. Jeff Hammond ses her 
sammen med overlevende fra
jordskælvet på Java 2006.

Fortsættes næste side
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af byen personligt kristne. De gør li-
geledes forbløffende indhug i det
islamiske samfund gennem tilgivel-
sens kraft og den praktiske demon-
stration af Kristi kærlighed.

Vi takker Herren for Sutarsi, som, ef-
ter at hendes mand blev dræbt for
øjnene af hende, nægtede at for-
nægte Kristus – selv med en pistol i
munden. De skød hendes ansigt
væk, men hun overlevede miraku-
løst. Jeres støtte har hjulpet med til
at forvandle hendes liv gennem ni
operationer, og om kort tid skal hun
til USA til en afsluttende operation.
Hendes villighed til at elske og tilgi-
ve dem, som brutalt deformerede
hende, er et vidnesbyrd om kraften i
evangeliet, som bringer frelse. 

Dr. Rebekka, Ratna & Eti 
– tre forbløffende damer
Disse tre kvinder fik tre års fængsel,

fordi de vovede at undervise børn af
prostituerede, som tilfældigvis var
muslimer, om Jesu kærlighed. Piger-
nes familier havde spurgt, om deres
børn måtte komme i søndagsskolen.
Nuvel, i fængslet kan de holde til-
hørerne fængslet med deres under-
visning!! Og flere mennesker bliver
frelst. De bliver måske løsladt i år,
og hvad vil de så gøre? De har pla-
ner om at tage tilbage til deres

landsby og fortsætte med at undervi-
se børnene om Jesus. Er de i fare?
Ja, men vores Gud lever. Disse kære
søstre i Kristus har brug for støtte i
form af fortsat forbøn, som vil ven-
de nat til dag, og for at se Guds
mægtige hånd beskytte dem. I kan
også skrive til dem! Korte opmun-
trende beskeder på engelsk kan
sendes på postkort til dem gennem
Dansk Europamission! Disse kvinder
er troshelte, og de har brug for at
vide, at de ikke er alene.

Apostlen Johannes sagde, at alle
verdens bøger ikke kan rumme alle
historierne om, hvad Jesus sagde og
gjorde, og historien fortsætter. Jeg
kunne skrive meget mere, men lige
nu er det nok at sige TAK. I har
været med til at gøre en forskel.
Whauw!

Tak – må Herren fortsat velsigne jer
i rigt mål. 

Dr. Jeff Hammond

Eti smiler til trods for, at hun
sidder i fængsel for at fortælle
muslimske børn om Jesus.

Ratna ses her smilende fra
fængslet på Vestjava i Indonesi-
en, hvor hun sammen med Dr.
Rebekka og Eti er fængslet på an-
det år. 

Jeff Hammond prædiker Guds
kærlighed til Indonesien.

Fortsat fra forrige side
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Arbejdet med at starte syskoler i
Pakistan går stadig fremad med
hastige skridt. I slutningen af de-
cember 2006 og begyndelsen af ja-
nuar 2007 har vor samarbejdspart-
ner oprettet fem nye syskoler.  
Det betyder, at Dansk Europa-
mission nu står bag 26 syskoler i
Pakistan. Dette arbejde vil få en
uvurderlig betydning for unge pi-
ger, der ellers står i en yderst
sårbar situation. Sammen med
Dansk Europamissions venner er
vi med til at stoppe uretfærdighe-

Dansk Europamission åbner 
fem nye syskoler 

i Pakistan 

10a- Billedet er fra uddelingen af sy-
maskiner i forbindelse med, at 140
piger i 2006 fik deres certifikat for at
have gennemgået syskolekursus.

den mod fattige kvinder fra det
kristne mindretal. Der viderebrin-
ges her en stor tak fra Saima, der
koordinerer arbejdet sammen med
andre kristne kvinder i landet. 

(Henrik Due Jensen)

NB: Udover disse fem nye sysko-
ler startes der også tre andre sy-
skoler i nærmeste fremtid. Det går
lige nu så hurtigt, at de formentlig
vil være åbnet, når De læser dette
blad. Det vil så betyde, at Dansk
Europamission har åbnet 29 sysko-

ler i Pakistan i de sidste to år. Men
vi stopper ikke her, for der er sta-
dig tusinder, som vi kan forandre
livet for. Hjertelig tak til alle, der
gør dette muligt.

Billedet er fra uddelingen af 
symaskiner i forbindelse med, at
140 piger i 2006 fik deres certifi-
kat for at have gennemgået sy-
skolekursus. 



Håb til Kirgisistans børn

8

23. oktober. En opsynsmand, som
arbejder nær den gamle lufthavn,
ringede. En lille, blond dreng har i
de sidste par måneder boet sammen
med nogle kirgisiske hjemløse. Kan
det være rigtigt? Nogle socialarbejde-
re gik flere gange ud til den gamle
hangar, hvor de hjemløse holder til,
men fandt ikke nogen lille dreng,
ikke før den 30. oktober. Da var han
der; en charmerende, men vældig
beskidt lille dreng, fuld af lus og an-
dre uhumskheder. Han havde gode
manerer og var ingen almindelig ga-
dedreng. Ingen af de hjemløse ville
sige, hvordan han var havnet hos
dem. 

Mor kørte væk i en bil
Tolik kendte hele sit navn, men vid-
ste ikke, hvor han boede. “Mor kør-
te væk i en bil, men hun kommer
tilbage og henter mig, og så vil hun
købe en cykel til mig”, sagde han.
Både det lokale politi og rigspolitiet
sagde, at de ikke havde modtaget
en efterlysning. Svetly Put (SP) tog
kontakt med de tre tv-kanaler i
Bishkek og spurgte, om de kunne
vise Tolik og et andet barn frem i
håb om at finde slægtninge eller an-
dre, som kunne give oplysninger.
Kun én kanal ville gøre det gratis,
og den 3. november blev begge
børn vist frem i to nyhedsudsendel-
ser. Ingen har reageret på det andet
barn, men sent samme aften kom en
grædende kvinde til SP. 

På krisecenteret Svetly Put i Kirgisistan, som Dansk Europamission
støtter, hjælper man børn, der lever under svære vilkår,
til at få en tryg tilværelse. Nogle af disse kriseramte børn lever 
som tiggere på gaden i Bishkek.
Her følger historien om den lille dreng Tolik.
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byens centrum, og at hun havde
bedt en anden “kollega” passe Tolik.
”Jeg er snart tilbage”, sagde hun.
Toljas moster kunne ikke finde ud
af, hvem der var blevet bedt om at
se efter ham og meldte begge savnet
hos politiet. En prostitueret og hen-
des barn er tydeligvis ikke værd at
registrere, siden socialarbejderne fra
SP ikke fandt Tolik i registeret over
savnede personer. 

Tolik har det godt hos sin moster
Mosteren ville tage Tolik med sig
samme aften, og det var vanskeligt
for hende at acceptere, at hun skulle
komme tilbage næste dag med pas
for at bevise, at hun var den, hun
sagde. Tidligt næste morgen med-

bragte hun også
Toliks mors pas.
Tolik var ikke of-
fentligt registreret.
I dag var “hans”
socialarbejder sam-
men med en so-
cialarbejder fra by-
styret på hjemme-
besøg hos Tolik hos
mosteren. Han har
det vældig godt.
Mosteren er en und-
tagelse i sin familie.
Moderen og fem
søskende er alle alko-
holikere, men hun er gift med en
mand fra en stærk og sund familie,
og de er i stand til at tage sig af To-

lik. Toliks mor ringede fra udlandet
for to dage siden og sagde, at hun
ikke havde penge til at komme hjem
for… og passet er jo her… Nu er
mosteren og hendes familie bange
for, at moderen vil have Tolik tilba-
ge. Både de lokale myndigheder og
SP vil hjælpe dem i processen med
at få myndigheden over ham. 

Det er børn som Tolik, der har brug
for krisecenteret Svetly Puts indsats.
Dansk Europamission bakker op om
arbejdet. Du kan støtte børnene og
arbejdet på krisecenteret ved at sæt-
te kryds på girokortet. 

Kilde: Svetly Put og 
Kristin Seljebakken

Her på krise-
centeret ”Svetly
Put” får børne-
ne adskillige
gode måltider
mad hver dag. 

En glad dreng fra krisecenteret med
rulleskøjter doneret af et dansk fri-
tidshjem.

Toliks mor er prostitueret
Tolik kastede sig i hendes arme, og
der var ingen tvivl om, at de kendte
hinanden. Kvinden fortalte, at hun
var en ældre søster til Toliks mor.
Kl. 4 var en nabo kommet løbende
ind til hende råbende: “Lille “Tolja”
er på tv”. De måtte vente til 19-ny-
hederne for at finde ud af, hvor han
var. Hun kunne fortælle, at Toliks
mor er prostitueret, og at hun og
Tolik var blevet væk to måneder tid-
ligere. Da hun ikke havde set søste-
ren i en uge, begyndte hun at lede.
En “kollega” fortalte hende, at Toljas
mor var blevet samlet op af en bil i
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Husk de lidende
I efteråret 2006 deltog jeg på en
konference ”Die Internationale Kon-
ferenz Bekennender Gemeinschaf-
ten” i Tyskland, som havde til for-
mål at sætte fokus på den lidende
kirke. Emnet må nødvendigvis
påvirke alle kristne, som ønsker at
tage det faktum alvorligt, at når vore
brødre og søstre lider i én del af
verden, så er vi ansvarlige for at
tage det til efterretning. Paulus siger:
”Lider én legemsdel, så lider også
alle de andre...” (1. Kor. 12,26). På
samme vis med Kristi legeme på
jord, når legemet repræsenterer
Guds levende kirke – da vil selv den
mindste broder, som lider for Kristi
navns skyld, være en del af vort le-
geme – og dermed lider vi også.

Tre år i Dachau koncentrationslejr
På konferencen deltog folk, som
havde haft lidelsen meget tæt inde
på kroppen, andre, som stod i den
forfulgte og skjulte kirke, folk som
vi, der forsøger at gøre en forskel
for dem, der bekender Kristus som
Herre. Én af dem var en ældre ka-
tolsk herre, som havde siddet tre år i
Dachau koncentrationslejr. Han hav-
de en formidabel fortællestil, og
man følte sig draget med ind i
nazisternes mørke, når han fortalte.
Han lagde ikke skjul på, at det var
Gud, som var hans befrier og forlø-
ser fra det mørke, han havde ople-
vet. 

På konferencen blev der udfærdi-
get et dokument, fra hvilket jeg ger-
ne vil dele et par sekvenser med jer.
Skriftet sætter fokus på lidelsen i
verden og burde mane os til besin-
dighed. Den tysksprogede original-
udgave kan bestilles hos 
www.institut-diakrisis.de

Rede til at lide for Kristus

Af missionssekretær Benjamin Bach

De rystende kendsgerninger
I de sidste 2000 år har der gang på
gang forekommet lidelse for evange-
liets skyld; dog har det 20. århun-
drede inklusive årene derefter været
den blodigste periode i den henseen-
de, for aldrig er så mange kristne
blevet forfulgt og myrdet som i nuti-
den. På kongressen i Bad Blanken-
burg (Tyskland) kunne man høre
rystende beretninger herom. Der fo-
religger udførlig dokumentation,
som er bragt til veje med videnskabe-
lig omhu. Alligevel bliver disse
kendsgerninger ofte fortrængt i den
offentlige bevidsthed. For netop i den
vestlige verden, som har vænnet sig
til et eftergivende, tolerant velstands-
og forlystelsessamfund, ville sådanne
kendsgerninger kunne forstyrre den
naive drøm om en global, multikul-
turel fred, som mange menneskers
nutidige livssyn hviler på.

Det er ikke fiktion
Kære læser, når du slår din fod, føler
du en smerte og vil sandsynligvis
forsøge at forhindre denne smerte,
samt lindre den lidelse, du er blevet
påført. Vores brødre og søstre lider i
verden netop nu. Vi må som kirke
og som kristne brødre forsøge at
forhindre denne smerte gennem fæl-
lesskab med de lidende, tage Bibe-
lens ord alvorligt, bede for de for-
fulgte og anråbe vor Herre om for-
løsning, samt være i en realistisk er-
kendelse af, at den information, vi
modtager om, hvad der faktisk fore-
går i verden omkring os, ikke er fik-
tion eller andres sag. 

Fare for åben forfølgelse 
Det handler om at erkende de fa-
rer, der truer den kristne i dag i
den vestlige verden. De viser sig først

og fremmest i lovgivning, videnskab,
opdragelsen i skolerne - f.eks. ved
marginalisering, forhånelse, hin-
dring af forfremmelse og intoleran-
ce. Kristne bliver på den måde un-
der dække af “tolerance” ofre for en
undertrykkende intolerance. Dog må
vi forberede os på muligheden for, at
det nuværende stadium med raffi-
neret undertrykkelse i en ikke fjern
fremtid kan blive afløst af åben for-
følgelse. Det vil kunne forventes fra
en stat, som i globaliseringsstrøm-
men bliver totalitær, fra religioner,
som finder sammen i en blandings-
religion, såvel som fra islam, som
stræber efter en tvangs-islamisering
med indførelse af sharia-lovgivning.
Over for en hurtigt fremadskridende
proces, hvor den indfødte befolkning
ikke reproducerer sig selv, som det er
tilfældet i store dele af Europa, ligger
sådanne farer absolut inden for det
mulige inden for en overskuelig
fremtid.

Måtte vore lidende brødre 
og søstre være i vore bønner og 

tanker hver dag i 2007,
så vi langsomt med hjertet

kan begynde at fatte,
at når én del af legemet lider,

så er det vort legeme,
som lider.
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Indien
Angreb på kristen skole
Medlemmer af ungdomsgrenen af en
ekstremistisk hindugruppe trængte
ind i en katolsk gymnasieskole i My-
sore i delstaten Karnataka den 30.
november og overfaldt flere ansatte.
Gruppen hedder Vishwa Hindu Pa-
rishad (VHP), og overfaldsmændene
tilhørte ungdomsgrenen Bajrang Dal.
De beskyldte skolen for at forsøge at
omvende hindubørn. Fire mænd til-
hørende Bajrang Dal og VHP trængte
ind på rektor, søster Francinas, kon-
tor og spurgte hende, hvorfor kristen
litteratur blev distribueret ved en
nærliggende skole ved navn Hindu
Sadvidya. Efter at ekstremisterne hav-
de banket en mand, som de beskyld-
te for at distribuere kristen litteratur
for søster Francina, trængte omkring
50 mennesker ind på skolens område
og begyndte at overdænge de ansatte
med skældsord, idet de beskyldte

Nyt om forfølgelser af kristne
Rapporterne fra Indien om overgreb fra militante hinduer vokser i antal 
– Eritreas ortodokse kirke under fuld statskontrol

dem for uetiske omvendelsesmeto-
der. Da de ansatte forsøgte at redde
søster Francina, blev de banket søn-
der og sammen af ekstremisterne.

Præstekone voldtaget
En indbygger i landsbyen Elha i
Rohtas-distriktet i delstaten Bihar
voldtog en lokal præstekone den 29.
november 2006. Landsbyboere fortal-
te, at ekstremistiske hinduer havde
opmuntret ham til at voldtage hende
med henblik på at ødelægge kristen
aktivitet på stedet. Ca. kl. 18.30 den
pågældende dag bortførte den lokale
beboer Kamlesh Singh Yadav efter si-
gende den 28-årige Neelam Paswan,
pastor Shriram Paswans kone, og
voldtog hende på en mark nær hen-
des hjem. Paswan og hans kone ar-
bejder i Faith Fellowship, en lokal,
registreret velgørenhedsorganisation,
der bl.a. driver en skole, og som er
grundlagt af pastor Radhey Shyam

Philip. Han fortalte nyheds-
bureauet Compass: ”Dette
er et kneb fra ekstremister-
nes side gående ud på at for-
drive os og stoppe det kristne
arbejde i landsbyen. Da vi
startede skolen, beskyldte nogle eks-
tremister os for at omvende børne-
ne.”

Flere overfald, én ekstremist
anholdt
Politiet i kystbyen Honavar i delsta-
ten Karnataka arresterede den 5. de-
cember et medlem af den ekstremi-
stiske hindugruppe Bajrang Dal for at
have overfaldet en kristen evangelist.
Senere samme dag greb medlemmer
af samme gruppe to andre kristne i
byen, tvang dem til at gå med sig til
politistationen og beskyldte dem for
forsøg på at tvangsomvende folk. Det
første af ofrene, Mayaeshak Baila, var
taget til et bedemøde i den nærlig-
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gende landsby Gersoppa. Bajrang
Dal-medlemmet Chandrashekar Naik
kom hen til ham, mens han ventede
på en bus efter bedemødet, og
spurgte ham nøje ud om hans aktivi-
teter i landsbyen. ”Da han fandt ud
af, at jeg er kristen, slog han mig
først med flad hånd og ramte mig
derefter med knytnæveslag i ansigtet
og på hovedet,” sagde Baila. ”Deref-
ter kastede han mig ned på vejen og
fortsatte med at sparke mig i ribbene-
ne, på maven og på ryggen.” Senere
på dagen overfaldt to andre medlem-
mer af Bajrang Dal Joseph Lopes og
Agnel Dias, som var på besøg i krist-
ne hjem i Honavar.

Kristen leder truet på livet af
muslimsk ekstremist
I et telefonopkald den 14. december
fra en, der identificerede sig som isla-
misk terrorist, blev pastor Paul Ciniraj
Mohammed, en kristen konvertit fra
islam i den sydlige delstat Kerala, tru-
et på livet. Han leder den kristne or-
ganisation Salem Voice Ministries i
Kottayam-distriktet og har allerede
overlevet et mordforsøg. Ekstremi-
sten ringede til Ciniraj og sagde: ”Be-
gynd at tælle dine dage, for vi vil slå
dig ihjel om nogle få dage.” Ciniraj
fortalte nyhedsbureauet Compass:
”Han talte meget højt til mig og sag-
de, at han var fra en islamisk terror-
gruppe.”

Angreb på ærkebiskop samt
hærværk og plyndring af skole
En flok vrede forældre angreb den
18. december ærkebiskop Bernard
Moras af Bangalore. Vindspejlet på
hans bil blev smadret. Ærkebiskop-
pen var på besøg i et katolsk skole-
kompleks med en kirke, der var ble-
vet vandaliseret af en rasende men-
neskemængde natten før i forstaden
Jalahali. Ansatte på skolen blev bl.a.
anklaget for at uddele bibler og om-
vende elever til kristendommen.
Menneskemængden voksede fra over
100 til omkring 2.000, de brød ind på
ejendommen, hvorefter den blev ud-
sat for hærværk og plyndring.

Kirkeafbrænding og afbrydelse af
gudstjeneste
Lige op til jul brændte hindu-ekstre-
mister en kirke i Indien, arresterede
folk, der sang julesalmer og afbrød
julegudstjenester i flere stater. En kri-
sten fik brækket hånden, og en an-
den mistede hørelsen. Ekstremister
brændte den 23. december en
stråtækt kirke i Buriguma-området i
Koraput-distriktet i delstaten Orissa,
hvilket forhindrede menigheden dér i
at mødes til julegudstjeneste. På selve
juleaften angreb medlemmer af den
ekstremistiske bevægelse Bajrang Dal
en gruppe på omkring 20 kristne,
som var forsamlet i en kirke i Jalam-
pur. Ekstremisterne stormede ind i
kirken, bankede nogle af de kristne

og ødelagde salmebøger og bibler.
Pastor James Ram og ti andre kristne
blev arresteret under anklage for at
have bestukket lokale hinduer til at
konvertere, men derefter blev de
løsladt.

Tortur mod nyomvendte 
kristne piger
En gruppe hindu-ekstremister i del-
staten Karnataka torterede to unge
kvinder og en mindreårig, som var
konverteret til kristendommen. Det
skete som led i et forsøg på at få
dem til at konvertere tilbage til hin-
duismen. Hændelsen fandt sted i
Guruparahalli-området 12 km fra
Bangalore, hovedstaden i Karnataka,
den 14. december. En mand, kun
kendt ved navnet Ramesh, brød ind i
tre søstres hjem. Deres navne er
Jyothi (20 år), Nandhini (18 år) og
Jalaja (16 år). Manden slog dem, for-
di de nægtede at vende tilbage til
hinduismen. Ofrene, som arbejder på
en tøjfabrik, går i pinsekirken til-
hørende Assemblies of God. Deres
forældre kom ikke og reddede deres
døtre, ifølge dr. Sajan K. George,
landsformand for Indiske kristnes
globale Råd. Han fortsatte: ”Fanati-
kerne fortsatte med at slå og tortere
søstrene i over fire timer og forlod
først stedet kl. 2 om morgenen.”

Eritrea
Der slås hårdt ned på de kristne
Eritreas regering fravristede i begyndelsen af december Den eritreanske
ortodokse Kirke dens kontrol over dens økonomi og personale. I et
ultimatum afleveret til kirkens hovedkvarter i Asmara den 5. december
2006 forlangte staten, at alle pengegaver og tiende indsamlet gennem
Den eritreanske ortodokse Kirke skulle deponeres direkte på en
bankkonto tilhørende regeringen. Kilder i hovedstaden Asmara be-
kræftede også, at embedsmænd fra sikkerhedspolitiet dagen før havde
arresteret ni lastbilchauffører, der arbejde for Samaritan’s Purse, en in-
ternational hjælpeorganisation, der havde fået ordre om at forlade lan-
det i november. Lokale kristne fortæller desuden, at gospelsangerin-
den Helen Berhane, der i oktober blev løsladt efter to år i fængsel for
at have nægtet at afsværge sin tro, opholder sig i sit hjem og er ved at
komme sig oven på den mishandling, hun blev udsat for i fængslet.
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Jeg begyndte i skolen for to år si-
den. Min far har også gået på sko-
len. Han kunne ikke fortsætte i
gymnasiet, fordi min
bedstefar døde me-
get tidligt. Jeg elsker
at komme i skole,
fordi vi har tid til at
lege på legepladsen,
og vi lærer også at
synge og danse. Jeg
deltager i julearran-
gementerne.

Jeg har en store-
søster, der hedder
Tania. Hun går i samme skole som

Skolearbejdet i Indien 
hjælper børn med lærdom og leg

Tapash, også seks år,
søn af en rickshawfører i 
landsbyen Narayanpur,
skriver:

Jeg kom i skole sidste år, og jeg er
meget glad for at gå i skole, fordi
jeg ellers ikke har noget sted at lege.
Vi har kun et værelse, hvor jeg bor
med min mor, far og lillebror. Jeg er

Lekha  

Undertrykkelsen af religiøse samfund i Usbekistan er
vokset. Det gælder lige fra det største, islam, til mind-
retal såsom de kristne. Protestanter er blevet angrebet i
de statskontrollerede massemedier. Et eksempel er stu-
denten Tahir Sharipov, som anklages for at holde
”hemmelige møder med sang.” Endvidere bliver etni-
ske usbekere presset til at holde op med at gå i prote-
stantiske kirker. 

Andrei Shirobokov, talsmand for Jehovas Vidner, for-
talte Forum 18, at han havde måttet forlade landet.
Som grund angav han: ”Mine venner inden for politiet
advarede mig om, at jeg ville blive udsat for et atten-
tat.” 

Usbekistan – 
religionsUfriheden vokser

Trods officielle benægtelser fortsætter overgreb i strid med religionsfriheden

Kilder i de religiøse minoritetsgrupper har fortalt
Forum 18, at skolelærere har fået instrukser om at
finde ud af, hvilke religiøse samfund eleverne kom-
mer i, og hvor deres forældre arbejder. USA har ud-
peget Usbekistan som ”et land, der pådrager sig spe-
ciel opmærksomhed” på grund af overgreb mod reli-
gionsfrihed, hvilket har affødt hårde reaktioner fra
Usbekistans regering. Forum 18 beskyldes også af
regeringen for ”ved enhver lejlighed grundløst at an-
klage Usbekistan for at undertrykke troende.”

Kilde: Igor Rotar, 
Forum 18 News Service

jeg. Hun går i fjerde klasse.
Jeg vil gerne være lærer, når jeg bli-
ver stor.

Det er ikke kun dårligt nyt, vi får fra Indien.
Et par af børnene i de skoler, som vi støtter i Nordindien,
har skrevet til os.
Fra Lekha, der fyldte seks år den 12. december sidste år,
og hvis far er taxachauffør i landsbyen Kadihati, kom dette 
(med hjælp fra hendes lærer):

Tapash  

Fattige børn i Vestbengalen får hjælp til uddannelse gennem vort kristne skolearbejde
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Møder i Februar
V/ Henrik Ertner Rasmussen

Fredag den 2. februar kl. 18.30
Fællesspisning og møde, Luthersk Mission, Gilleleje,

Vesterbrogade 22, 3250 Gilleleje
Emne: Islams udfordring til kristendommen

Tirsdag den 6. februar kl. 19.00
Indre Mission, Ringsted Missionshus

Dagsmarsgade 24, 5100 Ringsted
Emne: Angreb på og forfølgelse af kristne

Torsdag den 8. februar kl. 10.00
Møde i Ledøje-Smørum kvindekreds, Smørum konfirmandhus

Flodvej 73 E, 2765 Smørum
Emne: Islams trosverden

Søndag den 11. februar kl. 14.00
Vigerslev Kirke, Lykkebovej 1, 2500 Valby

Arabisk gudstjeneste

V/ Benjamin Bach

Tirsdag den 20. februar 2007
Menighedshuset, Sevelvej 6, Vinderup

Emne: Prædiken + DEM´s arbejde
Kontaktperson: Ernst Larsen 9744 1017

V/ Poul Thomsen

Fredag den 2. februar 2007 kl. 19.30 
Tværkirkeligt møde på Holstebro Aktivitetscenter 

Danmarksgade 13, Holstebro 

Mandag den 12. februar 2007 kl. 19.30 
KFUM’s bygning, Skolegade, Aulum

Vil du hjælpe med pakning af nødhjælpsforsyninger?
Alle – erfarne som uerfarne – er hjerteligt velkomne til at deltage i 

sortering og pakning af nødhjælpsforsyninger 
i uge 8, den 19.-23. februar 2007, i Gatten, Himmerland.

Yderligere information fås hos Poul & Elsie Thomsen på tlf. 98 66 30 35.

En af skoleinspektørerne,
fru Sujata Chatterjee,
skriver:

Jeg er stolt af at komme fra en vel-
uddannet familie. Efter min afgangs-
eksamen fik jeg træning i Montes-
soripædagogik, hvorefter jeg blev
ansat på Church of Gods skole, hvor
jeg har været siden 1991. Jeg er gift
med Shyamal Chatterjee, som er vi-
cedirektør for den offentlige ankla-
gemyndighed for Vestbengalen.

Jeg vil gerne fortsætte min tjeneste
for de fattige, og derfor søgte jeg
ansættelse på denne skole, så jeg
kan give fattige børn en uddannelse.

Den løn, jeg får, er anerkendelsen af
min indsats, for mit motto er ”at tje-
ne”. Kære givere: Tak for jeres hjælp
til de fattige og nødlidende i Indien.

Sujata

taknemmelig for mine læreres venli-
ge hjælp. De elsker mig og giver
mig mad hver dag.
Jeg vil være buschauffør, når jeg bli-
ver stor.



Lov mod religionsskift
i en indisk delstat mere

Kristne kalder Kongrespartiets træk i Himachal Pradesh en “grusom spøg”

Anti-omvendelseslove anerkender
dåbens sakramente som omvendelse,
og derfor kræver de, at kirker skal
rapportere alle dåb af folk, der er
konverteret fra ikke-kristne religioner
til regeringsembedsmænd. 

Oppositionspartiet BJP, som i sep-
tember 2006 lovede at gennemføre
en anti-omvendelseslov, hvis det
kom til magten ved delstatsvalgene i
2008, bød vedtagelsen af lovforslaget
i Himachal Pradesh velkommen, iføl-
ge Asia News International (ANI). 

Lederen af oppositionen, Prem Ku-
mar Dhumal, fortalte den landsdæk-
kende avis The Indian Express den
22. september sidste år: ”Når BJP
kommer til magten i Himachal Pra-
desh, vil det lovgive imod religiøs
omvendelse og slagtning af køer (der
betragtes som hellige af hinduer,
red.), eftersom den nuværende rege-
ring helt har undladt at beskytte hin-
duers rettigheder.”   

Dette parti stod i øvrigt bag vedtagel-
sen af ændringer i en anti-omvendel-
seslovgivning, der ikke var i brug i
delstaten Gujarat den 19. september
sidste år. I maj 2004 bekendtgjorde J.
Jayalithaa, førsteminister i delstaten
Tamil Nadu tilbagekaldelsen af den-
ne delstats anti-omvendelseslov, efter
at hendes parti (et lokalt hinduistisk-
nationalistisk parti) klarede sig dårligt
i valget til Indiens parlament i april
2004.

(Compass Direct News/
Dansk Europamission)

Af Vishal Arora

NEW DELHI, den 3. januar – Den
lovgivende forsamling i delstaten
Himachal Pradesh har på Kongres-
partiets initiativ godkendt et lovfor-
slag mod omvendelse til andre reli-
gioner i delstaten, hvor kun 8.000 af
de mere end 6 millioner indbyggere
er kristne. (Kongrespartiet har mag-
ten i denne delstat, idet det siden val-
get i 2003 sidder på det store flertal
af pladserne i den lovgivende for-
samling, red.). 

Loven mangler nu kun at blive
underskrevet af guvernøren. Vijay
Kumar, delstatsregeringens første-
sekretær, fortalte nyhedsbureauet
Compass, at en person, som bliver
fundet skyldig i at have tvunget en
anden person til at konvertere til en
anden religion, ifølge den nye lov
kan straffes med op til to års fængsel
og/eller med bøde på op til 25.000
rupier, svarende til ca. 3.400 kr. 

Kumar sagde endvidere, at enhver,
som måtte ønske at konvertere til en
anden religion, mindst 30 dage forud
for konversionen skal oplyse derom
til styret for distriktet, hvor vedkom-
mende bor. Hvis vedkommende und-
lader dette, vil straffen være bøde op
til 1.000 rupier, svarende til ca. 138
kr.

Som svar på spørgsmålet om, hvor-
vidt regeringen havde officielle op-
lysninger om tvangsomvendelser i
staten, som kunne retfærdiggøre den
nye lovgivning, sagde Kumar, at
sådanne oplysninger ikke var tilgæn-
gelige. 

”Loven kommer ikke som en reak-
tion, men er proaktiv, beregnet på at
indgyde tillid blandt statens indbyg-
gere til, at regeringen har problemer-
ne i tankerne,” sagde han. 

Dr. John Dayal, generalsekretær for
All India Christian Council (Det al-in-
diske kristne Råd), kaldte delstatsre-
geringens træk for en ”grusom spøg.”
Han fortalte endvidere, at Kongres-
partiets leder, Sonia Gandhi, havde
skrevet til ham for at udtrykke sin re-
gerings og sit partis modstand mod,
at sådanne love blev gennemført af
BJP (Bharata Janata Partiet, det natio-
nalistiske hinduistiske parti). Nu har
hendes eget parti altså i Himachal
Pradesh stillet sig bag en sådan lov! 

Dayal, som også er medlem af Det
nationale Integrationsråd, sagde, at
førsteministeren i delstaten, Vir Bha-
dra Singh, spillede hinduekstremister
kortene i hænde. Han sagde, at det
ikke tjente Kongrespartiet til ære at
stille sig bag sådanne love. ”De må
tage afstand fra denne lov og få den
trukket tilbage,” sagde Dayal. 

Lignende anti-omvendelseslove er i
kraft i delstaterne Orissa, Madhya
Pradesh, Chhattisgarh og Arunachal
Pradesh, hvor de er kendt som ”reli-
gionsfrihedslove”! 

Loven kan misbruges
Kristne påpeger, at disse love giver
hinduer frie hænder til at kalde en-
hver form for socialt arbejde blandt
folk af andre trossamfund ”lokken”,
og enhver tale om evig skæbne som
konsekvens af synd for ”tvang.” 

Lovforslag mod omvendelse til andre religioner


